

巩固企稳态势 坚持就是胜利



新华述评

继吉林省14日宣布实现疫情防控社会面清零，上海疫情防控到了清零攻坚的关键阶段，总体看，全国疫情形势呈现逐渐企稳态势。

坚持“动态清零”总方针不动摇，坚定信心决心，压实“四方责任”，上海正在用更大力度推动各项防控措施落地见效，朝着实现社会面清零目标全面攻坚。与此同时，全国各地也在争分夺秒加紧复工复产。

习近平总书记最近在海南考察时指出，当前全球新冠肺炎疫情仍然十分严重，尤其不能放松防控工作。他强调要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，针对病毒变异的新特点，提高科学精准防控本领，完善各种应急预案，严格落实常态化防控措施，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

进一步落实好习近平总书记的重要要求，不折不扣抓好疫情防控工作。坚持就是胜利，曙光就在前头。

以快制快，抓住战“疫”主动权

本轮疫情尽管控制难度加大，多地坚持“动态清零”总方针不犹豫不动摇，用最短时间遏制疫情扩散，并加快复工复产步伐。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有19日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，近一段时间，全国疫情形势呈现逐渐企稳态势，不过，地区之间交叉输入影响明显。

深圳，按下一周“慢行键”后，3月21日全市用电量快速恢复至此前水平。项目工地、生产线上，“深圳速度”正在回归。盐田港码头，数以万计的集装箱每天发往全球各地。4月8日起，全市开始“分级、分区、分批”有序推进返校复课。

自3月初疫情突发以来，吉林省累计报告感染者突破7万例，经过一个多月艰苦的拉锯战，4月12日，吉林省最大方舱医院隔断；截至13日，吉林省累计治愈出院和解除隔离医学观察40579人，占本轮疫情感染者总数的58.5%。

援吉医疗队陆续返程，车企员工加快返厂，黑土地上忙春耕……14日，吉林省宣布各市州均实现社会面清零目标，当地本轮疫情防控进入巩固成果、逐步恢复正常生产生活秩序的收尾阶段。

18日，长春一汽集团5个主机厂已全部复工，实现整车下线。当天，吉林省省级层面调度的500户重点企业中，496户已实现复工复产。

当日傍晚，位于上海松江综合保税区的广达上海制造城，厂区灯火通明，工人们忙碌地将最新下线的笔记本电脑装车，第一时间运往机场。4天后，这些笔记本电脑将出现在美国市场。



▲四月二十日，市民和快递配送员在上海金山区海汇街一家药店购取药品。
新华社记者陈建力摄

国家核酸检测能力不断提升，目前已达到每天5165万管；修订新冠肺炎诊疗方案，轻症实行集中隔离管理；确保每个省至少有2至3家方舱医院，在需要启用时能在两天之内建成并投入使用……一系列防控举措与时俱进，以快制快，让中国能紧抓战“疫”主动权。

“当前疫情状态持续的时间，取决于防控策略、防控措施落实的力度。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友认为，从严从实把防控措施落实到每一个环节，近期疫情多点散发的形势就会好转。

吴良有则强调，各地要关注重点场所、重点行业人员，强化风险场所、风险人员的日常健康监测和核酸检测，及时发现疫情苗头、快速有效处置，坚决守住疫情不出现规模性反弹的底线。

上海疫情防控到了清零攻坚的关键阶段

4月19日0-24时，上海新增本土新冠肺炎确诊病例2494例、无症状感染者16407例。同时，本土确诊病例治愈出院1682例，解除医学观察25411例。

连日来，上海累计出院和解除隔离医学观

察的新冠病毒感染者数万人。当前，上海加强资源统筹，各区深挖潜力，畅通出院流程，巩固实现出院人数大于入院人数的正向循环成果。

当前，上海疫情防控到了清零攻坚的关键阶段，一些积极信号正在显现：

15日，疫情传播指数由2.27下降到1.23；17日，浦东东区实现“四应四尽”；18日，上海16个区中有6个区新增感染者呈持续低位或下降趋势，当日出院出舱人数超过实际新增感染者；全市100多座方舱医院陆续投入使用，总床位20多张，方舱周转速度不断加快，患者平均住院时间正逐步缩短至一周左右，逐步实现由“人等床”向“床等人”转变；核酸检测“采、送、检、报、转、收”各环节联动协同，“日清日结”加快提速……

上海市卫生健康委一级巡视员吴乾渝20日在上海市疫情防控发布会上通报，近几天上海市疫情呈下降趋势，单日新增报告100例以上的街镇已连续3天降低，社区扩散得到有效遏制。金山区和崇明区首日达到社会面清零目标。

吴良有表示，当前上海疫情仍处于高位，社区传播风险仍然较高，防控形势依然严峻，

防控任务仍十分艰巨紧迫。

核酸筛查是落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的关键举措。4月15日至18日，上海累计已完成核酸筛查3700余万人次。19日开始，全市连续三天在封控区开展核酸筛查，并于20日同时在管控区开展核酸筛查。

目前，全国调集了近5万名医务工作者和核酸检测的力量支援上海。上海各界发扬拼搏精神，拿出决战劲头，全力以赴、以快制快，层层压实责任，推动检测、转运、收治各环节紧密衔接，毫不松劲，直至全胜。

物资紧张得到缓解 保供能力稳步释放

上海疫情发生后，物资供应问题引人关注。

在宝山区菊盛路的某小区门口，一位快递小哥从车内卸下近百个快递盒。快递上的下单日期大部分在4月14日左右，预计送到时间是4月22日，实际送达仅用了3天。

据了解，截至18日，各电商平台积极组织符合条件的骑手返岗，在岗骑手已近2万

人，主要电商平台配送订单量达220万单，10日内增长100万单，物资配送的“最后一公里”逐渐打通。

除了基本生活逐渐改善，互联网配药取药慢的情况也有所缓解。当前，上海市推进零售药店应开尽开，并建立药品配送“绿色通道”，同时，针对封控区域居民的常见病、慢性病用药，由志愿者到就近社区卫生服务中心或医疗机构配药，按照慢病长处方政策，可配3个月的药量。

各大平台纷纷开通应急通道，为特殊群体纾解困。

“我要做社区的一名志愿者，向您报到。”家住长宁区新华街道的孙樱齐通过手机向所在社区居委会报到。“作为一名党员，关键时刻就要冲在前面。我要为小区居民做一些所能及的工作。”孙樱齐说。

这场大仗硬仗面前，各级党组织和广大党员干部挺身而出，冲锋陷阵，下沉基层、支援一线。目前，上海的智慧党建小程序已上线党员社区报到模块，相关报到信息会推送给街道社区。数据显示，上海已有逾70万名党员向社区报到。除去警察、医务工作者、社工等已在岗工作以及不符合相关条件的人员外，大量的党员被编入相关区、街镇和村居工作队伍。有的小区，社区志愿者90%由党员组成，发挥了疫情防控中流砥柱的作用。

从全国范围看，针对保物流这个当务之急，政策密集发力，加快打通制约国内大循环的堵点——国务院联防联控机制印发通知，要求全力畅通交通运输通道，切实维护人民群众正常生产生活秩序；交通运输部部署，坚决防止疫情通过运输环节传播扩散，切实保障国内物流供应链畅通；全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议要求，要足量发放使用全国统一通行证，核酸检测结果48小时内全国互认，实行“即采即走即追”闭环管理，不得以等待核酸结果为由限制通行……

交通运输部公路局局长吴春耕19日在国务院联防联控机制新闻发布会上通报了一组数据：截止到18日，全国高速公路收费站临时关闭116个，占比1.07%，前期关停的收费站已经有82.89%恢复正常运行；全国临时性关停的服务区，目前还有61个，占比0.92%。

“交通基础设施，特别是交通服务的一些场站保持正常运营和开放状态，同时路网保持畅通，是确保物流畅通尤其是跨省物流畅通的一个很重要的基础。”吴春耕说。

从蔬菜到药品，从基本物资到特殊需求，从生活资料到生产资料，保供能力稳步提升，配送运输能力稳步释放，为做到动态清零打下坚实基础，正有效助力疫情防控和经济社会发展。(记者齐中熙、董瑞丰、严赋憬、周琳、袁全、龚雯) 新华社北京4月20日电

上海社区疫情扩散得到有效遏制
金山崇明两区首日达到社会面清零目标

新华社上海4月20日电(记者袁全、胡洁菲)在20日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上，上海市卫健委表示，疫情近几日呈下降趋势，单日新增报告100例以上阳性感染者的街镇数量已连续3日降低，社区疫情扩散得到有效遏制，金山区和崇明区首日达到社会面清零目标。

据介绍，浦东、闵行、松江、青浦和普陀等5区近3日疫情总体呈持续下降趋势；徐汇、杨浦、虹口、长宁、宝山和嘉定等6区疫情总体处于平台波动状态；黄浦区疫情仍在小幅上升；静安区疫情上升趋势趋缓；奉贤、金山和崇明等3区疫情持续低位。

4月19日，上海根据阶段性筛查结果，动态调整了“三区”划定，划定了封控区16650个，涉及1187.8万人，比之前首次划定的减少了400多万人；管控区13304个，涉及448万人，增加人数超过200万人；防范区28075个，涉及785.6万人，增加人数超过200万人。

19日，上海新增本土死亡病例7例，其中60岁以下2人，合并有晚期肺癌、胸腔积液、急性冠脉综合征。70岁以上5人，合并有冠心病、心力衰竭、高血压(极高危)、糖尿病、尿毒症、脑梗塞、晚期胰腺肿瘤等基础疾病。其中有2人接种过新冠肺炎病毒疫苗，其余未接种。上述7人入院后病情加重，经抢救无效死亡，直接死亡原因均由基础疾病导致。

上海汽车产业逐步推进复工复产

新华社上海4月20日电(记者周蕊、龚雯、杨有宗)上汽集团18日启动复工复产压力测试，特斯拉上海超级工厂19日启动复工，上海汽车业正逐步推进复工复产。

18日开始，上汽集团旗下上汽乘用车、上汽大众、上汽通用、华域汽车、安吉物流等整车、零部件和物流企业，重点围绕人员保障、供应链保障、物流保障、封闭生产管理和防疫措施等领域，启动复工复产压力测试。

19日，上汽集团临港乘用车工厂内热火朝天，这里刚刚下线了复工复产压力测试下的首台汽车。

防疫、生产两手都要抓。上汽集团临港乘用车工厂在压力测试前制定了防疫防控、健康筛查、闭环管理、准备保障和应急预案等一系列方案，还成立了包括安全、应急、后勤、消杀等在内的8个专业小组，全面落实疫情防控措施，对生产区域、物料区域、生活区域等消杀，严格进行网格化管理。

上汽集团临港乘用车工厂总监陈培峰介绍，19日开始，工厂采取单班工作制，如果供应

链能保持稳定，产能将逐步爬坡。工厂不仅对近400家的供应商产能、库存、原材料等进行了全面摸底，也将尽可能协助支持供应商尽快复工。

同样在19日，备受关注的特斯拉上海超级工厂也正式复工，目前已有约8000名员工到岗。这一工厂将以闭环管理模式生产，面向全球市场的出口也将逐步恢复。

特斯拉上海超级工厂生产制造高级总监宋钢介绍，19日上午电池车间和电机车间率先逐步复工，下午开始上海超级工厂正式启动整车生产，第一天按照正常速度的80%到90%进行生产。接下来，企业会进行产能爬坡，逐步实现单班制满产。“工厂将以封闭管理的模式生产，我们的整车和零部件出口也会逐步恢复。”

宋钢介绍，目前，企业对到岗的员工实行每天核酸检测，划分了网格化的生产和生活区域。同时，在生产办公区域严格进行消毒，严格做好防疫工作，确保安全生产。

“我们从复工的过程中看到了中国应对

挑战的能力，相信很快可以恢复到正常。我们对中国经济充满信心。”特斯拉全球副总裁陶琳说，国家相关部门以及上海市经信委、临港管委会等多部门几乎是日夜不休地帮助企业复工复产，响应非常快速，这也使得企业可以在最快时间内实现复工。

在政府的支持下，特斯拉的100多家零部件生产商正在逐步协同复工复产，并畅通物流。

上海自贸区临港新片区管委会介绍，管委会成立工作专班，“一企一策”指导企业疫情防控，支持企业克服交通运输、物流仓储、配套供应商、人员返岗等诸多困难挑战，积极推动新能源汽车等经济功能支撑类重点产业生产运转。

最近，上海印发《关于开展重点企业保运转的工作方案(试行)》，出台《上海市工业企业复工复产疫情防控指引(第一版)》，并建立了重点企业“白名单”制度，启动实施复工复产，“白名单”中的不少就是汽车业的上下游企业。

汽车产业链条长，“少了一个零部件主机

厂都无法开工”，上海汽车业的复工离不开长三角乃至全国的支持。

记者从上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会获悉，近段时间，苏浙皖三省和各重点城市组建工作专班，积极对接上海重点企业提出的配套供应诉求，全力协调产业链上下游企业生产、供应对接，畅通核心零部件、关键原材料等跨省市运输，支持重点企业持续生产。比如，江苏泰州支持帮助上汽集团、特斯拉公司在当地的供应链企业复工复产并办理运输通行证。

畅通物流血脉同样是汽车业复工复产中不可缺少的环节。18日，经浙江省、江苏省、上海市全力协同，长三角重要物资应急保供中转站(浙江—上海)正式投运。这批中转站将推动包括汽车零部件在内的省际重要生产物资进站流通，打通长三角区域货运血脉，实现产业链供应链物资跨区域互联。物流畅起来，产业链协同复工“跑起来”，上海汽车业的主机厂开始进入复工复产模式。

试建“白名单池”，长三角推动全产业链式协同复工复产

新华社上海4月20日电(记者龚雯、周蕊)疫情之下，18日广达上海制造城复工后首批笔记本电脑出货，19日上汽临港乘用车工厂实现压力测试下的首台车下线、特斯拉上海超级工厂复工……上海相关部门正加紧协同、分类分批推动重点企业和产业链上下游复工复产。

本轮疫情特别是3月中下旬以来，上海约有1000多家规模以上工业企业保持封闭生产状态，主要集中在能源、化工、电力、芯片、医药和必要防疫物资生产等领域，数万名员工已经

在厂区坚持封闭生产将近一个月，为保障城市基本运行和产业链供应链稳定作出贡献。

记者从上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，在共同保障产业链稳定和重点企业运行方面，近段时间，苏浙皖三省和各重点城市组建工作专班，积极对接上海重点企业提出的配套供应诉求，全力协调产业链上下游企业生产、供应对接，畅通核心零部件、关键原材料等跨省市运输，支持重点企业持续生产。

比如，江苏泰州支持帮助上汽集团、特斯

拉公司在内的供应链企业复工复产并办理运输通行证；苏州、泰州等地为上海华虹、中芯国际等集成电路制造企业车辆进出当地提取原料给予通行便利。同时，上海也加强协调服务，支持苏浙皖三省重点企业供应链企业在沪配套企业抓紧复工复产。

值得一提的还有近日投运的长三角重要物资应急保供中转站(浙江—上海)，这批中转站将推动省际重要生产物资进站流通，打通长三角区域货运“血脉”，实现产业链供应链物资跨区域互联。

最近，上海印发《关于开展重点企业保运转的工作方案(试行)》，出台《上海市工业企业复工复产疫情防控指引(第一版)》，并建立了重点企业“白名单”制度，启动实施复工复产。

据悉，三省一市将进一步优化供应链保供“白名单”，推动跨省市名单共享和双向互认，抓紧在长三角地区试行建立重点产业链供应链及其异地配套供应企业“白名单池”制度，共同保障推动长三角全产业链式协同复工复产。